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P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole sottosegretario di S ta to per la 
mar ina . 

SIRIANE!, sottosegretario di Stato per 
la marina. Presi gli ordini dal mio ministro, 
mi onoro i n t r a t t e n e r e la Camera in torno 
al bilancio della mar ina . 

Ho le t to con a t t e n t a cnra la relazione 
dell 'onorevole Vacchelli che, come ha osser-
va to il sot tosegretar io alla guerra, ha ormai 
in questo campo una specifica competenza . 
Mi richiede alcune informazioni : darò, spero, 
esaur ient i r isposte d u r a n t e le mie dichia-
razioni. 

L 'onorevole re la tore t e rmina mos t ran-
dosi sodisfat to de l l ' a t t iv i tà spiegata dalla 
Marina nel l 'u l t imo anno. Lo ringrazio del 
suo giudizio che voglio credere generosa-
mente benevolo. 

H o ascol ta ta la parola piena di v ivac i tà 
e calore dell 'onorevole Greco, il quale ci ha 
i n t r a t t e n u t o su problemi i m p o r t a n t i di poli-
t ica navale ed ha d imos t ra to di essere molto 
al corrente delle discussioni che si f a n n o in 
mate r i a nel campo internazionale . Egli ha 
f a t t o alcune domande e alcune raccoman-
dazioni; t e r rò conto di queste; r isponderò a 
quelle con le mie dichiarazioni. 

H o ascoltato ancora la parola au torevole 
dell 'onorevole Russo, ed egli vor rà scusarmi 
se sarò a lquan to breve nelle r isposte. H a 
chiesto che i due capitoli 68 e 84 siano ab -
b ina t i e cioè che i fondi complementa r i per 
le nuove costruzioni naval i siano defini t iva-
m e n t e passa t i nella p a r t e ordinaria del bi-
lancio. Interesserò a questo r iguardo Sua 
Eccellenza il ministro delle finanze. 

Egli mi ha chiesto inol t re come sia pos-
sibile con la cifra modes ta di 44 milioni 
provvedere alla difesa e a t u t t e le al tre ne-
cessità costiere. Risponderò all 'onorevole 
Russo che impieghiamo nella difesa costiera 
artiglierie e munizioni r icupera te dalle navi , 
mine e a l t r i mezzi res iduat i di guerra; si 
spiega così come le spese relat ive possano 
essere contenute in l imit i p iu t tos to mo-
desti . D ' a l t r a par te riconosco che sarà 
forse in seguito necessario rivedere questo 
capitolo. 

L'onorevole Russo mi ha chiesto se le tu r -
bine Belluzzo sa ranno a d o t t a t e su altre navi . 
Posso assicurarlo che in conseguenza dei 
r i su l t a t i avut i , non solo nelle p rove ma nello 
esercizio f a t t o di queste turb ine sul Gris pi, 
esse saranno impiegate anche con forza molto 
più e levata : da turb ine da 16 mila, passeremo 
a turb ine di circa 45 mila cavalli. 

In u l t imo l 'onorevole Russo mi ha chiesto 
che cosa pensiamo dei Mas. 

Dirò all 'onorevole Russo che noi abb iamo 
adesso in costruzione qua t t ro mas, dei quali 
uno già in prova; essi cos t i tu i ranno, propr io 
come egli suggerisce, una squadrigl ia speri-
menta le , che si aggiungerà alle a l t re già in 
servizio. Ci regol iamo in modo di esser sem-
pre p ron t i a r iprodurre su vas t a scala que-
sto mater iale , del quale t en iamo al cor ren te 
in modo cont inuo il pe r fez ionamento e l 'a l-
l enamen to . 

L 'onorevole Arr ivabene , mio buon came-
ra t a , ha t r a t t a t o con molto slancio e passione 
del nostro p rob lema navale , e si è f e rma to 
specia lmente ad anal izzare e a farc i un qua-
dro delle difficoltà della durezza della v i t a 
degli ufficiali di mare: il quadro che ha f a t t o 
è un quadro realistico e lo r ingrazio. 

Mi ha chiesto diverse cose, mi ha de t to f r a 
l 'a l t ro di tener presente la possibi l i tà d ' im-
barcare gli ufficiali appena promossi ai gradi 
superiori . Questo p rob lema è già in s tudio 
e eredo che la p ropos ta dell 'onorevole Arri-
vabene meri t i a t tenzione . Egli r a c c o m a n d a 
di fa r navigare gli allievi del l 'Accademia, 
specia lmente quando saremo to rna t i al si-
s tema t r iennale , su nav i a vela, dove la vi ta 
è molto più dura e dove lo spirito e la na-
tu r a individuale meglio si a f fe rmano e ra f -
forzano. 

Sono p e r f e t t a m e n t e del suo parere . 
Mi scuserà l 'onorevole Arr ivabene se non 

mi adden t ro nelle a l t re questioni più com-
plesse e più i m p o r t a n t i che egli ha prospet-
t a t o . P o t r à desumere il mio. pensiero in 
mater ia dalle dichiarazioni che ora farò . 

Nell 'esercizio in corso è avvenu to un 
f a t t o di grande impor tanza nazionale che 
ha avu to r ipercussione sul bilancio da esa-
minare: la stabil izzazione moneta r ia . Era i 
vari Ministeri, quello della mar ina mil i tare 
era senza dubbio uno dei maggiormente in-
teressat i alla risoluzione del grave problema. 
La costruzione delle nav i p rende necessa-
r i amen te un t empo che si misura ad anni 
e le possibili variazioni del valore della mo-
ne t a p rocuravano al l 'Amminis t razione ansie 
e preoccupazioni nella tu te la degli interessi 
dello Sta to che forse solo chi ne aveva di-
r e t t a responsabi l i tà poteva apprezzare al 
giusto valore. 

I con t ra t t i in corso di esecuzione am-
mon tano a circa 1400 milioni r ipar t i t i in 
più esercizi: ne consegue che le eventual i 
variazioni in meglio della mone ta potevano 
essere di notevole danno a l l 'Amminis t raz ione 


